让开放浪潮奔涌向前

开放之美,古来共谈。从张骞凿空之旅的驼铃、郑和宝船的帆影到工业革命时代的蒸汽轮、数字时代的光纤电缆,勾勒人类在开放中突破疆域、交融文明的轨迹。人类文明的每一次跃迁,都镌刻着"越山海而相赴"的开放密码。"孤举者难起,众行者易趋",历史上的城邦与帝国因开放而兴。盛唐长安"胡商云集"成就丝绸之路的繁华,威尼斯凭借航海开拓成为地中海明珠,阿拉伯帝国的巴格达以海上丝绸之路的重要贸易枢纽身份而成为"举世无双的城市",历史早已证明"开放则兴,封闭则衰"。

当单边主义的暗礁仍在扰动全球经贸的洋流,当地缘博弈的迷雾遮蔽开放合作的航路,世界正站在"开放还是封闭"的关键当口。直面此变局,《世界开放报告》(以下简称《报告》)秉承开放理念,关注开放实践,坚持以全球视野、科学态度、理性观点,为促进各国共同开放、共建开放型世界经济、推动经济全球化健康发展发出时代强音。四年来,《报告》的科学性、国际性、权威性不断提升,日益成为世界开放领域鲜明的"风向标"。

《世界开放报告 2025》延续既往的求真、唯实、出新,特别汇集诺贝尔经济 学奖得主克里斯托弗·皮萨里德斯等国际学者,以及联合国工业发展组织等国际 机构的智慧,以数据为锚、以洞察为灯,力图在变局中寻定盘星,于迷局中开 新路径。2024年,世界开放大势和各国开放如何演进?全球善治能否提升各国 合意开放水平?自由贸易与保护主义如何角力?跨境数据流动能否更好支撑协 作式人工智能与数字服务贸易?产供链价值链又将如何在效率、绿色与安全之 间重塑?全球南方的工业化能否借扩大开放跃迁升级?而中国与跨国公司相向而行,又将如何赋予"合作共赢"新价值?本报告各章即循此脉络,邀读者共探答案。

回望历史: 开放为轴的时代年轮

2024年的世界开放图景表明,全球化并未退潮,而是步入深度重构:表面 收紧的政策与暗涌上升的实效,共同证明开放韧性仍在增强。新兴经济体"扩张"与发达经济体"收缩"的分化、区域一体化与单边主义的交错、政策趋紧 与绩效走强的"悖论",像三条并行却互相牵引的纬线,织出一张更复杂却也更 富弹性的全球网络。未来,这张网将在多元主体的博弈与协同中继续延展,最 终收敛为协同共生与文明互鉴的新型全球化范式。

破冰拓荒的刻度。2024年,世界开放格局在整体小幅收紧中刻下新的年轮:世界开放指数为0.7545,同比下降0.05%,比2019年下降0.34%,比2008年仍下降5.39%,比1990年增长7.08%。经济与文化领域出现收缩,相应的经济开放指数和文化开放指数同比分别下降0.22%和0.58%,社会开放却逆势上扬,相应开放指数同比提高2.84%,形成鲜明反差。更引人深思的是政策收紧与绩效走强的"悖论":世界开放政策指数同比下降0.3%,但绩效指数同比上升3.24%,打破了关于二者呈现线性关系的想象。高收入经济体延续收缩,而新兴市场与"一带一路"共建国家持续扩大开放,二十国集团放缓收紧脚步,金砖国家开放水平继续创新高,"南热北冷"的全球开放新版图正在绘制,为全球治理体系注入增量动能。

协同共生的半径。贸易、投资与人员流动政策 2024年的回暖,却也为 2025年的潜在下行埋下伏笔。发达经济体开放收紧,美国单边主义与保护主义加剧,欧盟在开放与安全之间谨慎权衡;而发展中经济体开放步伐加快,力图重塑公平的成果共享机制。实践层面,区域经贸协定扩容升级、南南合作深化,数字化、绿色化、服务化等蓬勃兴起,成为推动自由贸易的新动能,为提升全球投

资自由化便利化水平提供了新的制度与载体。面对贸易冲突与全球化逆风,坚 守多边体制、管控分歧冲突、共拓经贸合作、已成为扩大互利共赢半径的通途。

文明互鉴的根基。文明的核心,在于其沉淀千年的价值观体系。价值观 因交流而多彩,因互鉴而丰富,包容的胸怀如同阳光雨露,让开放的枝叶更加 繁茂。全球治理通过价值塑造、制度构建与资源配置三重机制,持续影响国家 的"合意开放度"。治理理念从传统安全扩展到人类安全与数字权利,多元主 体协同度上升,多边原则被重新加固;然而理念冲突、权力失衡与规则碎片化 仍是障碍。未来, 多元共治、混合模式与新兴领域规则完善将并行演进。要实 现这一跃迁,须以和平与发展为核心价值重塑开放观,形成"价值—制度—资 源"的正向循环,从而国家开放水平得以提升,人类命运共同体的基石亦将更 加稳固。

着眼当下: 开放大势的方向抉择

世界开放正面临三条暗流, 贸易壁垒高耸, 地缘棋盘碰撞, 产业链供应链 悄然拆骨重塑。看似各行其是,却在同一逻辑下交汇——当安全焦虑压倒发展诉 求、当开放被迫让位于自保、唯有洞悉其间的联动、方能辨清大势所趋。

贸易保护主义回潮,率先撕开了多边体系的旧创口。新冠疫情余震未了, "让美国再次伟大"的单边关税便呼啸而至:2025年以来,美国以芬太尼为由对 部分国家加征芬太尼特殊关税,以减逆差为由滥施"对等关税",钢铝、汽车、 铜等行业关税层层加码,全球自由贸易秩序遭受严重冲击。保护主义不仅掐向 贸易咽喉,更向投资领域蔓延,世界经济减速压缩资本规模,地缘风险稀释投 资效率,各国绿色与数字新规又因标准不一而抬高门槛,资本的全球旅程被迫 减速。自贸协定谈判更受青睐,数字贸易规则在监管收紧的鼓点中加速博弈。 值此世界贸易组织(WTO)而立之年,多边体系唯有以共同发展为导向重塑规 则,才能让自由贸易的列车重回正轨。

地缘政治博弈升级,把"安全"推向开放议题的镁光灯下。传统冲突叠加

安全概念泛化,全球科技网络受"去全球化"与"再本地化"两股力量扰动。理论上,数字技术与高阶研发本应成为普惠增长的新引擎;现实中,它们成为经贸博弈的筹码。2024年的地缘冲突持续恶化开放环境,拖累全球增速,而数字经济韧性与全球南方影响力抬升,成为难得的稳定器。当高科技跨国扩散的通道被安全铁幕封阻,各国需在"开放一安全"天平上重新校准:以普惠包容的合作观替代零和思维,以产业链供应链的开放协作替代脱钩断链,以均衡有效的安全架构约束泛安全化冲动,方能在更长周期内实现开放与安全的良性互动。

全球产业链供应链加速重构,映射保护主义与地缘博弈的合奏。多重冲击之下,中低附加值制造业沿着成本与风险重新划定的等高线,向新兴区域梯度迁移,资本随之流动。新兴经济体进口中间品占比抬升,"三大中心+卫星区域"的垂直分工愈发清晰,供应链的地理版图被重新涂色。各国虽高喊"自主可控",但政策驱动的本地化远未盖过市场驱动的多元化。与此同时,制造业服务化让信息、金融、物流等境外服务大幅渗入出口增加值,技术变革继续支撑全球化发展。然而价值分配仍是失衡的跷跷板:部分新兴经济体受困于资金与技术而面临"低端锁定",部分中小企业因合规成本高昂而濒临边缘化命运,气候变化又添一重绿色门槛。要让更多国家和企业共享价值链红利,全球必须协作铺设绿色融资、技术交流与规则对接的系统性阶梯。

于是,三条暗流终归汇入同一命题:当贸易壁垒、地缘政治与供应链重会彼此强化,世界更需要一次面向未来的再开放。再开放不是回到旧秩序,而是以更合理的规则、更包容的技术共享、更绿色的价值链,重塑国家间的信任。只有让发展的列车和安全的刹车同频共振,开放的大势才能越过当下的方向抉择,驶向真正的协同共生。

聚势启新: 开放浪潮的多维演进

潮向何方,取决于河床的形状;开放洪流的多维演进,则在数据、绿色

与南方三条新河床的交汇中,重新刻画世界的走向。三者看似独立,实则互为 注脚:人工智能需要数据流动,数据流动又依赖绿色算力;绿色产业想要规模 化落地, 离不开全球南方的市场与资源; 发展中国家的工业化若欲蚌跳, 则必 须嵌入以数据与绿色为双翼的全球价值链。于是,一场相互成全、彼此加速的 "链式反应"悄然发生。

人工智能深度渗透。当前,跨境数据流动推至经贸舞台中央。谷歌、开放人 工智能(OpenAI)的跃升无不根植于海量数据喂养出的算法肌肉;平台交易、金 融风控乃至新药研发, 也因数据之水的灌溉而枝繁叶茂。数字交付服务借此东风, 十年间贸易规模翻数番,更让低收入国家第一次以"轻资产"姿态切入全球分工。 然而,数据壁垒正在增长,禁令、本地存储、有条件流动林林总总,高收入国家 偏好"设卡过滤",中低收入国家倾向"一禁了之"。要破解僵局,唯有在多边框 架内筑就"监管互认+隐私计算"的护栏,反对对电子传输课税,确保数字红利 不被关税二次截流,同时以科技外交弥合南北数字鸿沟,让数据这"无形原油" 真正点燃全球增长的引擎。

绿色引领日益凸显。《巴黎协定》十载,绿色已从倡议变为全球发展的底 色: 2024年可再生能源新增装机再创新高, 七成来自太阳能光伏; 新能源汽车 逆风飞扬,全球销量上升;绿色债券、可持续基金在金融与科技之间架起万亿 级桥梁。有关国家退群与绿色壁垒抬头,一度让转型之路乌云压顶,但各国碳 中和目标的刚性、技术曲线的陡峭、绿色金融的放量,为大势写下确定性注脚。 中国"风光氢储"的集群优势、欧盟"Fit-for-55"的硬核减排、新兴市场"换 道超车"的勃勃雄心,共同把绿色从成本中心改写为增长中心。当绿色电力成 为算力底座, 当碳足迹成为贸易通行证, 绿色与开放的边界被彻底溶解: 谁率 先通过绿色发展降低全球交易成本, 谁就能在下一轮全球化中占据先机。

全球南方蓄势待发。绿色与数字的浪潮若要真正改写世界地图,终究绕不 开全球南方。第四次工业革命掀起的不仅是技术海啸, 更是工业化范式的重 置。发展中国家固然有技术局限、融资瓶颈与供应链挑战,却也握有资源、人 口与市场三把钥匙。埃塞俄比亚以产业集群聚合规模效应,越南借外资激活本 土生态,哥斯达黎加利用价值链缺口驱动精准突破——它们共同证明:开放是跨越式发展的重要跳板,绿色与数字则是跳板的弹簧。面向未来,发展中国家的新蓝图已然清晰:对内,以绿色技术重塑产业骨骼,以数字技术打通任督二脉,以人才政策厚植根基;对外,以南南合作缝合碎片市场,以南北对话深化互利合作,用互联互通把区域市场升级为全球节点。当数据流、绿色电、产业链在全球南方交汇,工业化不再是烟囱林立的旧叙事,而成为一场共享、低碳、互联的新征程。

于是,人工智能、绿色转型与全球南方工业化在同一时空坐标系里完成耦合:数据让绿色技术可复制、可扩散,绿色算力让数据流动更低碳、更持久,南方市场则让两者同时获得规模与速度。三股潮流交汇之日,便是下一轮开放浪潮决堤奔涌之时。世界要做的,不是筑更高的堤坝,而是顺势拓宽河床,让洪流奔向共同繁荣的三角洲。

中国担当: 开放实践的东方智慧

"各国经济,相通则共进,相闭则各退",这条古今不灭的定律,在中国式现代化的恢宏实践中,被赋予了新的东方注脚。当全球经贸被不确定性笼罩,中国以始终如一的开放国策,为世界撑起一条可预期的航道。《世界开放报告2025》用最后两章的篇幅,再度把目光投向中国,从理念、实践到制度,层层递进地勾勒出一幅"立己达人"的长卷。

开放理念历久弥新。面对此起彼伏的"零和"喧嚣,中国提出的人类命运共同体理念,以共赢取代独占,以包容化解排他,为破解全球矛盾提供了中国方案。共建"一带一路"将宏大的理念转化为可触可感的港口、电站与产业园,在"一带一路"共建国家搭建出就业、减贫与绿色转型的生动场景;连续七届的中国国际进口博览会,打造出"买全球、卖全球"的盛宴,成为全球共享中国机遇的年度仪式。中国所倡导的开放合作,始终紧扣伙伴需求、技术脉动与产业变迁,尊重各国自主选择,因而在信任赤字的时代赢得了难能可贵的"普

遍点赞"。在多边舞台,中国用"共商共建共享"的全球治理观,让更多发展中 国家坐上全球决策圆桌,为遭受侵蚀的多边主义加固了底座。

开放合作立己达人。跨国公司是中国故事的长期见证者,也是共同书写者。 四十余年来,"投资中国"沉淀为一块金字招牌:外企在华不仅收获了丰厚的市 场回报, 更以技术、管理与全球网络反哺中国产业升级, 成为联通中国与世界 的桥梁。今天,当高质量发展的新赛道次第铺开——从绿色制造到数字生态—— 中国市场的新需求正在转化为跨国公司的新订单、新增量。中国亦承诺: 更短 的负面清单、更透明的规则、更可预期的监管,将持续刷新"理想、安全、有 为"的投资目的地形象,与各国企业一道,把全球产业链供应链锻造成风雨不 倒的"稳定锚"。

制度开放走深走实。理念与合作的枝繁叶茂,离不开制度沃土的深翻。中 国主动对接国际高标准经贸规则, 在产权保护、产业补贴、环境标准、劳动保 护、政府采购、电子商务、金融等关键领域、推动规则、规制、管理、标准的 相通相容。自贸试验区与海南自由贸易港则像"试验田",把纸面的改革细化 为可复制的操作指引:负面清单越缩越短,国际贸易"单一窗口"越来越快, 跨境服务贸易负面清单、自由贸易账户、证照分离等举措层层递进, 国家层面 累计复制推广四百余项制度创新成果,为对接《全面与进步跨太平洋伙伴关系 协定》(CPTPP)、《数字经济伙伴关系协定》(DEPA)等高标准经贸协议备好 了"接口";海南自由贸易港封关运作定于2025年12月18日正式启动,将实 施以"'一线'放开、'二线'管住、岛内自由"为基本特征的自由化便利化 政策制度。当这些制度创新变为"风景",中国方案也就悄然升级为全球公共 产品。

理念、实践、制度, 三位一体, 彼此聚合。人类命运共同体的宏大叙事, 为跨国公司与自贸试验区的微观探索提供价值坐标;跨国公司的市场脉动,又 不断增加制度更新的需求;而制度的持续完善,则为下一轮更高水平的合作奠 定规则底座。这种历史连续性与时代创新性的交响,让中国的开放既有"咬定 青山"的定力,也有"日日新"的活力。在全球开放格局深度调整的当下,中

8 | 世界开放报告 2025

国以自身开放推动的不仅是中国式现代化的加速度,更是世界开放合作的可能性与全球经济复苏的稳定性。开放的长河奔腾至此,中国仍在加码:更高水平、更大范围、更深层次——这是面向未来的东方承诺,也是献给世界各国的强劲信心。